

成就这座城市的“红色基因”

格尔木，这座置身大漠的城市，因为赓续了红色基因，也便成就了它的前世与今生。

格尔木的故事，是一部用坚韧与勇气书写的建城史，也是一曲由慕生忠将军带领的筑路大军奏响的激昂乐章，更是一幅以红色文化为底色绘就的壮丽画卷。红色文化，如同流淌在格尔木血脉中的精神源泉，滋养着这座城市的灵魂。它不仅是对历史的缅怀，更是对未来的指引。

格尔木的往昔，是一片荒凉的戈壁，狂风肆虐，沙尘漫天。然而，命运的齿轮总是随着时代大潮转动。20世纪50年代，为了修建青藏公路，慕生忠将军毅然决然地选择格尔木作为重要的战略据点和物资转运中心。但在此之前，“格尔木到底在哪里？”成为当时困惑不少人的问题。

“这就是格尔木，只要我们的路一开通，这里就会出现一座城。”将军望着茫茫戈壁，手中的铁锹往地上一戳，口中说出的话掷地有声。就这样，将军慕生忠成了这座城市的奠基人。这位英勇无畏的开拓者，带着他的筑路大军，如同一股汹涌的洪流，冲破了荒原的寂静。

那是一段激情燃烧的岁月，筑路大军们的身影在高原的烈日下，显得坚定而执着。他们的脚步，丈量着每一寸土地；他们的汗水，浸润了每一粒沙石。铁锹与镐头的撞击声，仿佛是大地的心跳，奏响了建设的旋律。每一次挥动工具，都是对未来的期许；每一段铺就的



将军楼公园不仅仅是一个纪念性的场所，更是一个传承红色基因、弘扬革命精神的教育基地(谭惠如摄)。 资料图片

道路，都是梦想的延伸。

伴随着筑路大军的奋斗足迹，格尔木开始了它的蜕变之旅。从最初的简陋营地到逐渐兴起的屋舍，从单一的补给站点到日益繁荣的城市，格尔木在岁月的洗礼中慢慢成长。见证了无数艰辛与荣耀的将军楼，如今依然屹立在格尔木市的一角，宛如一位慈祥的长者，默默讲述着过去的故事。

位于格尔木市区西北角的将军楼公园，便是这段历史的生动写照。公园主要以全国重点文物保护单位青藏公路建设指挥部旧址(将军楼)及青藏公路纪念馆为核心，展现历代建设者艰苦奋斗、无私奉献的柴达木精神，先后被评为国家级爱国主义教育基地、国防教育基地、关心下一代党史国史教育基地。

在设计理念上，将军楼公园以纪念青藏公路、青藏铁路建设、军垦戍边及格尔木发展历史为主题，通过园林设计、雕塑艺术等手法，再现了60多年前慕生忠将军和他所带领的解放军战士不畏艰险、勇往直前，用生命和汗水开拓内地通往西藏“天路”的感人场景。

将军楼公园不仅仅是一个纪念性的场所，更是一个传承红色基因、弘扬革命精神的教育基地。“将军楼作为国家开发西部公路建设、青藏公路建设及格尔木建立行政区域的重要文物遗迹和代表性建筑，所展现的不仅仅是一座历史性建筑，更彰显了一个时代，承载的是一代人艰苦奋斗的革命精神，也见证了格尔木从以往沙漠戈壁到今天现代化活力之城的光辉历程。”格尔木市

将军楼公园管理办公室负责人说。

近年来，格尔木市深入挖掘本土红色资源，在保护传承中赓续红色血脉，依托将军楼公园，努力打造学习党史知识、继承革命传统的重要课堂，不断厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感根基，常态化推动党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育走深走实、深入人心。

回首过往，格尔木的建城史如同一部波澜壮阔的史诗；展望未来，红色文化的传承将为这座城市描绘出更加绚丽多彩的画卷。红色文化，如同流淌在格尔木血脉中的精神源泉，滋养着这座城市的灵魂。它不仅是对历史的缅怀，更是对未来的指引。在格尔木的发展进程中，红色文化建设成为凝聚人心、激发奋进的强大动力。 中国网·蔡得军

格尔木特色产业招商引资推介会在杭州举行

本报讯(记者 汤红红)11月21日，格尔木市人民政府和格尔木工业园(昆仑经济技术开发区)管委会在杭州举行了格尔木特色产业招商引资推介会。

推介会上，格尔木市政府、格尔木工业园(昆仑经济技术开发区)、格尔木市能源局及青海盐湖工业股份有限公司、中国绿发青海分公司等重点企业通过政策解读、项目推广等方式围绕盐湖化工、清洁能源产业先后进行专题推介。

其间，格尔木工业园管委会与江苏德春电力科技股份有限公司签订智慧能源智能设备制造项目合作意向书；格尔木市招商局与青海昆龙伟业实业投资有限公司签订格尔木市杂羊沟铁多金属矿采选工程项目合作意向书；格尔木市能源局与华润新能源(格尔木)有限公司签订100万千瓦光伏项目合作意向书。格尔木工业园管委会与领碳科技(格尔木)有限公司签订千吨级二氧化碳捕集利用生产碳纳米管材料项目合作意向书；格尔木市数据局与江苏德春电力科技股份有限公司签订昆仑云谷智算产业园项目合作意向书。

今年以来，园区深入贯彻落实招商引资“六大行动”，产业链长制推进专项行动，全面落实招商主体责任，



重点项目签约现场。

格尔木工业园管委会提供

立足丰厚的资源禀赋和优越的区位条件，借助浙江援青平台，围绕“加快世界级盐湖产业基地建设、打造国家清洁能源产业高地”主题，持续扩大对外开放交流，积极营造良好的营商环境，奋力推动经济社会高质量发展。

此次推介会的成功举办让更多长三角地区的投资者、创业者对园区发展前景、产业基础、投资魅力有了深入了解，切实提升了园区的知名度和影响力，为园区吸引更多外资和投

资项目奠定了坚实基础。下一步，园区将立足格尔木市现有产业基础和后发优势，聚焦长三角地区产业优势，引导和鼓励浙青两地共同开拓市场，促进经贸交流合作，持续把开放的气度作为招商引资的“强引擎”，把良好的营商环境作为项目建设的“软实力”，把雄厚的产业作为高质量发展的“硬支撑”，积极构建“活商、亲商、安商、便商”的良好氛围。

陈俊屹、徐有蕊参加。

本报讯(记者 景桂珍 沙磊)11月19日，市政协调研组对委员协作“中心户”、委员工作室、昆仑经济开发区政协工作联络组等一线协商平台进行检查验收。

在交流座谈会上，协作“中心户”、委员工作室和昆仑经济开发区政协工作联络组介绍了相关工作推进情况，与会人员结合检查验收情况，就如何更好打造一线协商平台进行交流。

调研组指出，委员“中心户”、委员工作室和昆仑经济开发区政协工作联络组等阵地建设、运行情况成效显著，为明年相关工作开展打下了良好基础。要提高站位、深化认识，聚焦市委、市政府中心工作，聚焦人民群众急难愁盼，通过社情民意、提案建议、民主监督等形式，让广大群众真正感受到党和政府的关心关怀。要广泛凝聚共识，注重开展形式多样、内容丰富的委员主题实践活动，着力在协商活动中凝聚力量。要不断推进一线协商平台规范化、标准化、制度化建设，梳理经验做法，挖掘特色亮点，加大宣传力度，提升委员工作室、联络组、协作“中心户”的知名度和影响力。

市政协副主席王启基参加。

市政协调研组对一线协商平台进行检查验收